



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, número sueto, 5 céntos.
En el resto de España, semestre.
2,50 ptas.—En Argelia, semestre, 5.

Periódico independiente

DEFENSOR DE LA MORALIDAD Y LA JUSTICIA

Dirección, Redacción y Administración

San Jerónimo, número 12, principa.

EL OHE

LA VERJA

Llegó al fin la hora siempre fatal de la despedida, y di el adiós á Santapola, que es como dárselo á la tranquilidad, al sosiego, á la paz del alma y á la paz del cuerpo.

Ya pasaron aquellas horas de dulce bienestar, en que todas las potencias y sentimientos se achicaban al verse encerradas entre dos inmensidades, la inmensidad del mar y la inmensidad del espacio: una inmensidad enfrente, otra inmensidad arriba; y entre las dos se pierde nuestro ser como se pierde el grano de arena en el fondo de los mares y el átomo de luz en los espacios infinitos.

Aquí estamos ya en el campo de la lucha, en este Elche, palenque nuestro abierto á todos los combates de la vida, en el que vamos dejando poco á poco en girones la existencia.

Y una vez aquí, hablemos de la verja de la Glorieta. Hay que cumplir el compromiso adquirido y hemos de ocuparnos de este asunto, ya que así lo hemos ofrecido á nuestros lectores.

La verja de la Glorieta no tiene nada de particular. Es una verja sencilla, sencillísima. Pocas lo son tanto.

Pero no quiere decir esto que la verja haga mal. Antes por el contrario, la Glorieta resulta más bonita con verja que sin ella. Conste así; además resultan los andenes del paseo algo más anchos, y al quitarles aquella convexidad que antes tenían, se han hecho mucho más paseables.

Dicho esto, nos parece que no nos tacharán de apasionados contra Tari, y mucho menos contra el Alcalde, cuando digamos algo malo. Decimos que la verja hace bien y ha mejorado la Glorieta porque esa es francamente nuestra opinión leal. Nada importa que nosotros hayamos roto ahora y siempre nuestras relaciones políticas y particulares con Tari, para que en el periódico, que de cosas de Elche hade tratar, aplaudamos lo que nos parezca digno de aplauso, mande quien mande. En eso tenemos el gusto de diferenciarlos de él.

Pero no, porque reconozcamos que la verja adorna la Glorieta y hace bien á la vista, hemos de aplaudir por ello la conveniencia y oportunidad de su creación. En una población como Elche que de tantas cosas de primera necesidad carece, no debe, á nuestro juicio,

gastarse el dinero en obras de puro lujo. Estando las calles sin empedrado y muchas, la mayor parte, sin aceras, y careciendo de locales para escuelas, y de verdadera cárcel, y de hospital en aquellas necesarias condiciones higiénicas que requieren los adelantos de la ciencia, y de otras muchas cosas indispensables en las ciudades civilizadas modernas de la importancia de Elche, venirse ahora con verjitas, es como gastarse en dijes, pendientes y pulseras, el dinero que hace falta para comer y para cubrir las desnudeces.

Ahora; que se nos diga que más vale algo que nada y que del lobo un pelo, y aseguraremos que tiene razón el que tal diga. Y si se añade que menos hizo Tari la otra vez, que no hizo nada, y que menos dá una piedra, también es verdad.

Con lo cual queda contestada la alusión del amigo Pepe y yo satisfecho con haber dado mi opinión con entera libertad, sin obedecer á ninguna clase de sugestión y con arreglo á lo que yo he creído de justicia.

Y hasta la otra.

ALFREDO LLOPIS

La voz del Torrente

—Nazco en la gran montaña, entre las recubiertas de musgo; broto, lleno del cariño ardoroso de la Tierra

y me lanzo á los aires; vibro un instante, atravesando el éter y me bautiza el Sol: las brisas pasan demandando frescura á mis raudales y, al derrumbarme, hago vibrar las piedras.

¡Ya tengo vida! Y adelanto... corro con la fuerza del rayo y con la armónica marcha de las estrellas. Soy, de noche, la lengua de los campos.

Se agrieta el suelo, á mi contacto y sorbe mi sangre joven con delicia muda; cuando escuchan mi voz las flores tiemblan y deja el árbol que sus ramas caigan.

¡Qué ansia de ver en mis primeros años y qué ansia de soñar cuando soy viejo! hierven al pié del manantial mis aguas vibrantes de entusiasmo; luego, para avanzar, tumban las rocas y los árboles mudos; luego cantan y se dilatan, dueñas de la Tierra, en la tranquila estrofa de los lagos!

He sorprendido, al recorrer el Templo perpetuamente abierto de los bosques, el canto del gorrión enamorado y el canto de su esposa.

La florecida falda de los montes y el desnudo pilar del férreo puente: las ruinas de castillos y de iglesias me ven pasar, sin detenerme nunca!

Mis claras aguas, al andar, reciben las imágenes todas—mi destino, haciéndome avanzar, todas las borras—y las va renovando;

las piedras negras con las mieses verdes; y las tumbas desiertas con los nidos—los enormes palacios que devoran con los pobres molinos que producen.

Solo una cosa me acompaña siempre—el cielo azul, que se dilata, encima de todas mis visiones, como un Padre del Universo vivo!

Solo una cosa no me deja nunca ¡mi canción, el murmullo de mis olas! esa triunfante risa de las ninfas que descubrió la Grecia en mis entrañas!

¡Mi canción!... Y en la paz de los re-

cuando aparezco mudo; cuando cesan de moverse mis aguas, no termina ¡es que se forma mi canción ardiente! ¡es que mis ninfas me han dejado á solas y, envueltas en la luz, bajo el templado misterio de los árboles amigos, se están dejando amar y lo aman todo!

E. MARQUINA

La Enseñanza en Elche

III

Critica y Reformas

Mal se encuentra la enseñanza en todos los pueblos de España. Difícil es que en ninguno esté peor que en Elche. No hablemos del campo. Donde quiera se halle la población diseminada, no cabrá resolver el problema de la enseñanza, mientras no imperen en la sociedad otras ideas y los gobiernos informen en otros principios su conducta. Concretamos nuestro estudio á la ciudad. Ya que no resolver el problema por completo podrían obtenerse en ella grandes mejoras, con sólo aplicar mejor los recursos de que actualmente se disponen.

El **MÍNIMUM** de condiciones que pueden exigirse en un local destinado á escuela, es que sea capaz para los niños que haya de contener, que tenga luz abundante, buena ventilación, que las emanaciones de los retretes no vicien la atmósfera de la clase y que los ruidos de fuera no estorben la labor que se realiza dentro. Ninguno de los loca-

les que en Elche se destinan á escuelas reúne estos requisitos, sin los cuales la estancia en ellos resulta perjudicial para los niños. ¿Se han fijado en ello la Junta local de Enseñanza y la Junta local de Sanidad?

Las escuelas de Elche constan de un salón de clase único, y en él y bajo la dirección de un solo maestro, se reúnen niños cuya edad varía por lo menos entre los cinco y los doce años. El ingreso de estos niños se verifica sin ninguna clase de formalidad. Algunos ingresan y desingresan con tanta facilidad que ni siquiera dejan lugar á que se les conozca y tome la filiación. Los más, asisten muy irregularmente.

Los hay que abandonan la escuela durante años enteros para volver después nuevamente á ella. El cambio de escuelas es frequentísimo. Son muy contados los niños que no han tenido varios maestros. Claro está que juntos y sometidos á idéntico régimen están los normales y los anormales, los inteligentes y los torpes, los procedentes de familias que coadyuvan á la obra de la escuela y aquellos en cuyos hogares se destruye la labor del maestro. Así, sin meternos en otro orden de trascendentales cuestiones, y siguiendo la popularizada costumbre de regularizar toda la enseñanza por la lectura, escritura y cuentas, encontraremos en una misma escuela niños de seis años que ya han roto á leer y de diez que aun no conocen una letra; escolares que leen medianamente y no saben coger la pluma ni contar hasta diez y escolares que pintan hermosas letras y dibujan guarismos sin que sean capaces de leerlos alumnos que en apariencia lo saben todo y en realidad no son capaces de hacer aplicación de nada. Escuelas de tal modo organizadas convidan á la rutina y al abandono, racionalizar algo la enseñanza en ellas exige esfuerzos titánicos. Los *cerebros-fabricas* son rarísimos, al paso que abundan los *cerebros-almacenes*. Sus enseñanzas sirven para poco bueno y pueden dar ocasión á mucho malo, pues al paso que no forman el gusto por la buena literatura ni aficionan á la ciencia, dan ocasión para que se propaguen los escritos obscenos, los cuentos inverosímiles, las bárbaras versificaciones que los ciegos hacen llegar hasta los más apartados caseríos, contribuyendo más que la misma ignorancia al embrutecimiento del pueblo. No son posibles los buenos maestros en tales escuelas. Se ha de atender á la conservación del orden antes que á la enseñanza y como tal empeño es imposible cuando se obliga á permanecer juntos seis horas diarias á niños de tan distintas edades y de tan variadas tendencias, se enfadará el maestro, gritará, llegará

hasta el castigo, y será grosero y grotesco sin que consiga otra cosa que ponerse en ridículo. En tales escuelas el maestro que quiere trabajar suele ganarse tres sueldos sin que los niños obtengan beneficio alguno. ¿Se ha fijado alguna vez la junta local de Enseñanza en todo esto? ¿Ha pensado en la manera de poner remedio?

Creemos nosotros que la educación ha de ser muy otra cosa de lo que actualmente es. Afirmamos que los niños pueden salir a los doce años de escuela con *cultura verdadera* muy superior a la que hoy poseen la mayoría de los bachilleres; pero para ello es preciso que tengamos escuelas.

Habrán sin duda maestros que no pongan en el cumplimiento de su misión el cuidado debido; pero no cabe exigirles responsabilidad mientras no se les dote de los medios que para cumplir su misión necesitan. En la actualidad da el Estado al magisterio educación profesional y científica deficientísima, dótale con sueldos irrisorios y lo somete a una organización escolar irracional; ¿cómo extrañar que la labor producida sea mala?

Ya que los gobiernos no se deciden a la acción y solo a miserables cuestiones de personal atienden, preciso es que los pueblos que como Elche cuentan con medios para ello, se decidan a invertir mejor los recursos que a su educación dedican. Aun dentro de las leyes actuales, tan deficientes como son, queda ancho margen a las juntas locales para obtener notables mejoras, que en sus atribuciones está arreglar los locales, hacer gratuita la enseñanza, solucionando la cuestión de las retribuciones tan denigrante en Elche para los maestros, procurar la asistencia a las escuelas, fijar las épocas de matrícula, evitar los continuos cambios, y aun puestos de acuerdo Ayuntamiento, Junta local y Maestros, no había de ser difícil organizar las escuelas graduadas que sin mayores gastos que los que hacen hoy Municipios y familias, habrían de producir asombrosos resultados. De todo lo indicado, así como de las escuelas de adultos, nos proponemos ocuparnos en artículos sucesivos.

A. LLORCA Y GARCÍA

6 Agosto 1901.

Cosas de Elche

Conferencia

El domingo último, bajo el tema «La Moral y el Socialismo», en el Centro Obrero de ésta, el ilustrado catedrático del Instituto de Alicante, D. José Verdes Montenegro y Montoro, dió una brillante conferencia.

Expuso razonamientos para demostrar que la moral es distinta en cada época, según las costumbres y necesidades de los pueblos; y que por tanto, no es eterna, sino evolutiva y ajustada siempre a la forma de producción económica que la determina.

Patentizó el distinto modo como se ha apreciado la moral, según se ha pasado de la Edad antigua a la Media y de esta a la Moderna, deduciendo consecuencias acerca de la transformación que, siempre en progresiva marcha, sufrirá cuando se llegue a la sociedad igualitaria.

Sostuvo que «La moral de hoy es utópica, y no cabe esperar que prevalezca, porque nada nace, ni menos se desarrolla en un terreno inadecuado; y la sociedad capitalista como inarmónica, no puede producir una moral sana y vigorosa.»

Adujo como argumento, que a un obrero honrado, pero que no encuentra trabajo, se le niega la

vida que se le asegura al criminal que se encierra en la cárcel.

Citó a los que, sobre todo en épocas de carestía, se dejan encerrar por delitos leves, por no tener con qué atender a su subsistencia; y el hecho experimentado por un observador que viajaba en un buque, de que entre los viajeros de primera se notaba muchas esquisiteces y atenciones, hasta el punto de que ninguno quería ser el primero a la hora del almuerzo, que tenían en abundancia, en servir su plato; mientras que los de tercera, que tenían poco y malo, sin ningún género de cortesía, se servían y miraban de un modo hostil, si el de al lado tenía más parte que él; deduciendo de esto que no siendo los hombres de distinta naturaleza, las buenas costumbres las determina, como agente principal, la satisfacción de las necesidades.

Señaló también la moral de los que, solo cuidadosos de su bienestar en este mundo, recomiendan a los demás resignación, a cambio de otra vida mejor, de problemática existencia según él; y aconsejó que siguiendo el ejemplo de esos mismos *moralistas*, procurasen los trabajadores su felicidad en la tierra.

Afirmó que «No habrá otra moral que la existente mientras subsista la sociedad burguesa. Las costumbres no cambiarán mientras no varíen las condiciones económicas; ¿queremos otro tipo de moral mejor? cambiemos la propiedad privada en propiedad colectiva, social ó común.»

Aquí el conferenciante enlazó la moral con el socialismo; esforzándose en demostrar que este último es el genuino y verdadero defensor de aquella; señaló las dos clases en que está dividida la humanidad—explotadores y explotados;—la lucha existente entre ellas; lo antagónico de los intereses de una y otra y la tendencia a la socialización de los instrumentos de trabajo.

Defendió la libertad profesional en la mujer, y fijó la atención en la forma de desarrollarse el trabajo y la vida en esta nación, un tanto atrasada, y la manera de desenvolverse en otros países más adelantados, donde el capitalismo ha adquirido un mayor grado de desarrollo, haciendo notar la diferencia que se observa entre una y otra, y la marcha siempre progresiva de todos.

El orador puso fin a su discurso con las palabras: «Socialismo es Moralidad; Moralidad es Socialismo.»

La conferencia duró una hora, y los salones de la sociedad estuvieron completamente llenos de trabajadores, que escucharon con satisfacción todas las explicaciones dadas a un auditorio, que se preocupa por mejorar su condición de asalariado y que estudia las ideas que allí se vertieron.

Abajo los Consumos

Un periódico independiente que se publica en Madrid titulado «El Evangelio», y que viene haciendo una brillante campaña moralizadora, ha publicado un artículo titulado «Abajo los Consumos!» y nuestro voto es también en pro de que desaparezca ese odioso, inmoral, vejatorio é injusto impuesto.

Aquí en Elche no conviene continúe esa contribución entre otras, por las razones siguientes:

1.ª Todos los consumidores, pobres y ricos, pagamos al comprar ó al introducir la mercancía en el

casco ó radio de la ciudad, los derechos y recargos correspondientes y luego, ó porque hay una mala administración y además de mala cara, ó porque los ingresos no resultan en las arcas municipales tan cuantiosos como deben ser, ó porque hay muchos industriales matuteros, ó porque hay arreglos ó convenios, ó por lo que fuere, que todo puede ser, resulta que al final del año no se ha recaudado el cupo, y hay que hacer un reparto por el déficit y vuelve a pagarse de nuevo el impuesto de consumos, con lo que resulta que pagamos por dos veces un mismo tributo.

2.ª Porque para los vecinos del extrarradio, después de tener aprobado y principiado a cobrar el reparto por encabezamiento y concierto, ha venido una resolución, improcedente en nuestro concepto, del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda, ampliando la fiscalización administrativa a algunas partidas rurales, que no reúnen las condiciones que para ello exige la ley, y cuyo cumplimiento además es bastante deficiente por parte de la Administración local de consumos, de donde resulta que en el extrarradio se cobra el impuesto por medio de adeudo directo y por medio de reparto, lo cual es sencillamente injusto.

3.ª Los habitantes del extrarradio que en el repartimiento pagan todo el cupo que corresponde a dicha zona, cuando llega el momento de hacer el repartimiento por déficit son incluidos en él, pagando también de nuevo el mencionado impuesto; y

4.ª Para ver si con la desaparición de esa funesta contribución coincide el que cesen las porquerías, ruindades y bajezas que lleva consigo el bajo nivel a que ha llegado la política y aparecen en la escena pública personas de más altura, mejor intencionadas y más amantes de los intereses del pueblo, de los que ya nadie se cuida.

Espuma

Leemos:

«Ha fallecido el zapatero que recibió una cornada en la becerra que dió el citado gremio hace pocos días».

¿Lo ven ustedes? ¿Lo ven? ¿Lo ven? ¿Lo ven?

Esa fiesta es bárbara.

Estos días ha corrido por ahí la noticia de que a últimos de Septiembre vendrá la reina a Elche.

No hay tal cosa. En las *altas regiones*, como dicen los periodistas de Madrid, se ha decidido suspender el viaje regio por el Mediterráneo.

De modo que ya no viene la reina. Nos quedamos sin fiestas reales.

Nos tenemos que contentar con lo de todos los años: 1.º *Nit de l'albá*. 2.º Bajada del ángel y *coñetes*. 3.º Procesión y coronación. 4.º Castillo, trueno gordo y Salves.

De cosas nuevas no hay más que una, que nosotros sepamos. Es la siguiente: por el señor alcalde, ó por el Ayuntamiento, ó por la comisión de festividades, se ha dispuesto que se doren las llaves que lleva San Pedro.

Y las llaves han recibido el correspondiente dorado. Hay quien dice que no es oro todo lo que reluce. Pero ya se sabe que de todo han de decir algo. *¡Quié tapa boques!*

No sabemos si de tanto abrir las puertas del cielo se habrán estropeado las llaves esas. El caso es

que no estaba bien que no estuvieran doradas. Y se han dorado. Es una buena reforma: la aplaudimos frenéticamente ¡Qué gran problema se ha resuelto! ¡Oh! ¡Lo que es el progreso, y la civilización, y el adelanto! Con eso, con el programa de Paraíso y los viajes del general Weyler estamos salvados.

Ya está aquí casi toda la gente que fué a Santapola y que como saben nuestros lectores se bañó bien. ¡Mala semana la de San Jaime fué la de este año! Todos cuentan y no acaban de la lluvia y de Jorge... el armador. Otros se quejan de que han perdido... las ilusiones.

A la mar fui por naranjas cosa que la mar no tiene, no te arrimes al Casino si vas el año que viene.

En cambio las niñas bonitas se han divertido mucho. Algunas han hecho novio. Sea enhorabuena. El calor anima mucho los corazones. Y luego la *bogueta* es un gran aperitivo. Además, es que hay ahora unas chicas *hasta allá*, de aquellas que decía el poeta de las *Doloras* que

«Tan solo con mirar, ó dar la mano, van causando más fiebres que un pantano.»

Estas fiestas vendrán esos novios frescos a la *Glorieta* a ratificarse en sus promesas amorosas. Y si la cosa cuaja, anunciaremos la boda, y después... para después también ha escrito el mismo inmortal poeta aquello de:

«Te casaste y... ¿lo ves? Ya te decía que no iguala al afán con que se ansia la dicha que se alcanza; per ardiente que sea la esperanza, al convertirla en realidad es fría.»

Boda

El viernes de la semana que acaba de transcurrir, tuvo lugar en la Iglesia de Santa María el enlace de la bellísima Srta. D.ª Pilar González, con el simpático joven D. Benito Albeza.

Ofició la misa y bendijo la unión el señor cura del Salvador; y asistieron al acto gran número de invitados, que así demostraron las muchas simpatías que en Elche han sabido inspirar las familias de los contrayentes.

Vestía la novia un elegante traje negro de seda con ramos de la simbólica flor, y un velo blanco que prendido a la cabeza con flores de azahar, bajaba después cubriéndola toda, como cubre la immaculada pureza su alma virginal.

¡Bonita pareja aquella! que al pie del altar espera la bendición para entrar juntos en las batallas de la vida! A su alrededor giran las ilusiones y revolotean como en torno de la luz las mariposas. ¡Ay si la realidad llega a quemar sus alas! Las notas del órgano suenan en los oídos como palabras de esperanza y mecen el alma en dulces ensueños. Y mientras tanto bendice en nombre de Dios el sacerdote la unión de dos cuerpos que se atraen y la fusión de dos almas que el amor brasa.....

Concluida la ceremonia religiosa y firmada el acta, los nuevos esposos, acompañados de los padrinos, la bella Srta. D.ª Ascensión Albeza, hermana del novio, y D. Eugenio González, tío y tutor de la novia, abandonaron la iglesia con todos los invitados para trasladarse a la fonda de la Confianza en donde se había preparado una espléndida comida.

Las calles del tránsito estaban materialmente cuajadas de gente

deseosa de admirar al nuevo matrimonio. Los ojos de las mujeres se fijaban en el novio, que es muy guapo. Los de los hombres, en la novia, que es bellísima. Y todos se sonreían, todos les saludaban y las bendiciones de todos caían sobre sus cabezas jóvenes y erguidas como que no tenían nada que temer ni nada que ocultar.

La comida fué opípara, como servida por el *Siret*, que cuando quiere se luce, y siempre quiere. Sirvióse en el salón grande del piso principal del Café de la Corredera, que era el único capaz para el número de invitados, que no bajaría de sesenta, y que no nombramos en la imposibilidad de recordarlos á todos.

Llegó la hora de hablar é inició los brindis el padrino, nuestro querido amigo Eugenio. Hizolo con sentimiento, y tuvo palabras de cariño para los novios, sus sobrinos, y de agradecimiento para todos los concurrentes al acto, que le tributaron salvos de aplausos.

Brindaron después los señores Lopez Campello, que estuvo inspiradísimo como siempre, Antonio Giménez, Alfredo Llopis y Juan Más, á los cuales contestó el novio en breves frases, llenas de sentimiento.

Después se tocó el piano, se bailó, se cantó, y los novios se fueron dejándonos un dulce recuerdo, el de su felicidad cumplida.

¡Quiera el cielo concederles tanta dicha como se merecen!

Y reciban nuestra más cordial enhorabuena.

Traslado

Tenemos noticia de que nuestro querido amigo D. José María Buck ha sido trasladado á la Aduana de Cartagena, desde Murcia, en donde se encontraba con igual destino.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al amigo Buck, por más que en parte no sea acreedor á ella por tenernos en un completo olvido.

Y lo decimos así, con todas sus letras, para que nos entienda. Ya sabe el amigo Pepe que nos gustan las cosas claras.

Y el chocolate espeso.

Nuevo órgano

El señor Cura de la iglesia parroquial del Salvador, nos invitó con un atento B. L. M. á la función religiosa que había de celebrarse el día 6 de los corrientes en el indicado templo, y en la que había de inaugurarse el órgano que, gracias al buen celo de dicho virtuoso sacerdote y á la esplendidez de muchos feligreses, habíase construido.

Con este motivo tuvimos ocasión de oír el armonioso instrumento, que se halla dotado de una buena instrumentación y de gran número de registros, resultando sus sonidos muy agradables y de muy clara expresión.

Sin duda, la restaurada y bonita iglesia del Salvador ha mejorado notablemente con el nuevo órgano, construido ó arreglado por el reputado artista D. José Rogel, de Orihuela.

Agradecemos al señor Cura don Antonio Sánchez Puertas su atención.

En dicha función religiosa predicó por primera vez en Elche, nuestro paisano el novel y estudioso presbítero D. Manuel García Ferrández, nuestro querido amigo, el que pronunció una elocuente oración sagrada, que no tuvo todo el lucimiento que con justicia

había de merecer, porque el orador, por efecto de una indisposición que venía padeciendo no pudo esforzar la voz y solo lograron entenderlo los que alcanzaron sitio muy próximo al púlpito.

Mucho celebraremos que el señor García se reponga pronto y que con más fuerzas pueda darnos una patente muestra de su talento y de sus reventantes condiciones oratorias.

Secantó la bonita misa del maestro Hernández, á tres voces, que fué muy bien interpretada por los señores D. Francisco y D. Antonio Marco y D. José Tormo; este último cantó con sumo gusto, terminada la Epístola, un Motete al Santísimo Sacramento á solo de bajo, del maestro Capilla de la Metropolitana de Granada; estando encargado del órgano el notable profesor D. Pascual Antón Peral, organista de la Insigne Iglesia de Santa María, que hizo resaltar con su delicado sentido artístico las bellezas de la composición sagrada y las buenas condiciones del instrumento por él pulsado.

Focos

Tenemos entendido que en los días 13, 14 y 15, —días de fiesta,— la «Eléctrica Illicitana,» deferente siempre con la alcaldía que sabe cumplir sus compromisos con la citada Sociedad, cumplirá los deseos del señor alcalde, facilitándole los dos focos eléctricos que venían luciendo en la Glorieta y en la Plaza Mayor, hasta los nefastos tiempos del Sr. Canales, de triste memoria.

La «Eléctrica Illicitana» no escatimará ningún sacrificio con tal de corresponder como se merece á los buenos deseos que al señor alcalde animan en favor de la ya dicha sociedad.

«Amor con amor se paga» dice el adagio. Y á fé que la «Eléctrica» lo cumple al pie de la letra.

Antes, cuando el alcalde no le pagaba, le apagó la luz.

Ahora, que el alcalde paga, le enciende los focos.

Así se hace.

Las fiestas de Agosto

Este año hemos de conformarnos á la fuerza en celebrar la festividad de la Excelsa Patrona de Elche Nuestra Señora de la Asunción, con solo los acostumbrados festejos religiosos, que tan universal fama han alcanzado, porque el Ayuntamiento no está para gastos que vengan á regocijar al público y á atraer forasteros.

El día 6 del actual presentó el maestro de capilla nuestro estimado amigo D. Camilo Blasco á público certamen en la casa Ayuntamiento, á los jóvenes aspirantes á representar los papeles en la función religiosa de los días 14 y 15 del actual, habiendo sido designados los siguientes:

Maria.—José Bañón Fenoll.

Angel mayor.—Francisco Sempere Moreno.

Araceli.—Primer tiple, Luis Gómez Valero.—Segundo tiple, Antonio Peral Diez.

Coronación.—Primer tiple, José María Campos Soler.—Segundo tiple, Antonio Linares Cascales.

Marias mudas.—Manuel Segarra Agulló.—Cayetano Penalva Soler.

Angeles de almohada.—Tomás Bernad Jaén.—Francisco Miralles Payá.

Fuera de concurso han sido nombrados para el Santo Tomás, D. Vicente Valero Navarro presbítero. Para el S. Juan, D. Juan Bautista Javaloyes López, presbítero;

y para el San Pedro, D. José María Moscardó Agulló, presbítero.

Anónimo

Nos cuentan, —y dejamos la responsabilidad de ello al rumor público que así lo dice,— que á don Andrés Tari le han arrojado por debajo de la puerta de su casa.

En ese anónimo se le amenaza con no sabemos qué, por haber permitido la entrada en los domicilios de los pastores multados ó embargados á los comisionados para realizar los embargos y apremios acordados por la Comunidad de Labradores.

La cosa dicen que ha debido producirle su efecto al Sr. Tari, por cuanto el viernes fueron llamados todos los pastores y criados de éstos á la Alcaldía, y allí el Alcalde echóles una á modo de plática encaminada á hacerles ver que D. Andrés no es tan culpable como parece; que D. Andrés está al lado de los pastores; que ahora se ha visto obligado á hacer lo que ha hecho; pero que cada uno llevará su merecido, y que permanezcan todos los pastores *unidos y compactos*, porque así lograrán alcanzar sus aspiraciones.

Buen susto se habrá llevado don Andrés, si la cosa fuera cierta. No en balde dijo Quevedo que «los centros piden más sudor que los arados, y sudor teñido de las venas.»

Comunidad de Labradores

El día 9 del corriente, á las diez de la mañana, en el partido de Carrizales de este término y punto denominado «Puente de Diez» los guardias de la Comunidad de Labradores de esta ciudad Gaspar Hernández Amorós y Antonio Miralles Esclapez, detuvieron á Donato Milla Laorde y Francisco García Cañizares, naturales de Carbonera, provincia de Soria, los cuales llevaban una pava y una blusa con los bolsillos llenos de almendras recién cogidas.

Como no dieran explicación alguna sobre la procedencia de la pava y manifestaron que las almendras las habían cogido de las fincas inmediatas al punto en que fueron encontrados por los guardias, fueron conducidos á la población, comunicando el señor Presidente del Sindicato este hecho al señor Juez de instrucción, poniendo á su disposición á los detenidos, con los objetos que les fueron encontrados.

Amenidades

¡Me río yo!...

Cada vez que vengo á Elche, á esta tierra de mis ansias donde las ingratitudes recibidas y olvidadas son tan grandes, son tan hondas, son tan profundas, son tantas, que á pesar de mi perdón dejaron huella en mi alma. Cada vez que vuelvo alegre á mi idolatrada patria y contemplo la hermosura de su cielo y de sus palmas, la belleza de sus mozas y de los hombres la *guasa*, me encuentro con algo nuevo; algo que prueba á las claras que el progreso en su carrera, en su inevitable marcha, en todas partes se mete y á todas partes alcanza. Pero yo os juro por Dios y la Virgen soberana, que la novedad de ahora ha sido archiextraordinaria. A mí no me ha sorprendido

saber que *Maset* se lava; ni la verja en la glorieta, buena, bonita y barata; ni que quiten *aquel banco*, ni que venga de Alcoraya por soberbia cañería agua limpia, fresca y clara; ni saber que Sánchez Boix es tarinista de marca; que Sorí no pruebe el vino, que otros no prueben el agua... á mí no me ha sorprendido nada de esto, nada, nada. Lo que me tiene perplejo, estupefacto, sin habla, aturdido, turulado, loco, bobo, tonto, *gabia*, es el haberme encontrado en la espléndida terraza de nuestro «Nuevo Casino» una frondosa enramada que sube, corre y se extiende por sus elevadas tapias, formando hermoso tapiz de hojas de verde esmeralda. Yo pregunté ¡¡¡y me dijeron lo que eran aquellas plantas!!! ¿Cree usted que son jazmines, madreselva, rosas, dalias? No, señor; lo que hay plantado en nuestra hermosa terraza no son lirios, no son flores para que con su fragancia se saturase el ambiente y el aire se perfumara... Lo que con alevosía se plantó, y hasta con saña, son quince ó veinte ejemplares ¡¡¡de tremendas calabazas!!! Convengamos en que es el colmo de la extravagancia. Otra vez, señores míos, planten de lo que no haya, porque venirse á esta tierra plantando cucurbitáceas es como ir á plantar trigo en los campos de la Mancha; ¡vamos, que no se le ocurre ni al que la manteca asaba! En fin, á la otra cosecha que nos planten chirigaitas, y cuando ya estén maduras y buenas y sazonadas, se hacen unas cuantas libras de almíbar y santas pascuas, y déjense de alusiones que pueden resultar caras, que en casa del que se ahorca, la sogá no hay que nombrarla.

Si es broma puede pasar, mas á ese extremo llevada,
es una calabazada que no se puede aguantar.

CARABASÍ

Cantares gitanos

I
Santa Teresita tiene
Una paloma al oído
Y Don Tomás un palomo,
También en el mismo sitio.

II
—¡Adios Málaga la bella;—
Dice un cantar andaluz.
Y aquí decimos ahora:
¡Adios Pasco de Brú!

III
Para casarte conmigo
Has de contar las estrellas
Y averiguar lo que cuesta
La verja de la Glorieta.

IV
¿Dice usted que le parece
Ese paseo una jaula?
¡Gracias á Dios que tenemos
Lo que nos hacía falta!

JUAN BREVA.

Espectáculos

Plaza de Toros del Cuartel

Esta tarde tendrá lugar una divertida y agradable función por una compañía acrobática, con bailables.

El día 15 por la tarde una gran novillada, toros de Alcaráz, lidiados por Ginès Martínez *Minuto* y su cuadrilla.

Mill. López, hará el experimento de sugestión en un toro de 4 años.

Imprenta de Antonio Reus

NUEVO BAZAR

ROJAS Y BRUFAL

CORREDERA, 4. ELCHE

Gran surtido en Ferretería, Quincalla, Lampistería, Juguetes, Loza

Y OBJETOS DE LUJO PARA REGALOS

4, CORREDERA, 4, ELCHE

EL PUEBLO DE ELCHE

Periódico independiente.-Defensor de la moralidad y la justicia

SUSCRIPCIÓN

En Elche, número suelto, 5 cént.
En el resto de España, semestre,
2,50 pesetas.
En Argelia, semestre, 5 pesetas.
Pago adelantado.
Anuncios á precios convenciona-
les.
Dirección, Redacción y Adminis-
tración, calle San Jerónimo,
12, principal, Elche.

Director:

D. Antonio Giménez Alberola, Abogado

Redactor en jefe:

D. José M.^a López Campello, Médico

Redactores:

D. Rafael Ramos Bascuñana, Abogado y Publicista

D. Alfredo Llopis Castelado, Médico

D. Angel Llorca García, Maestro Normal de 1.^a enseñanza

D. Francisco Galán Bernad, Abogado

Isidro Aguado é hijo.-ELDA

Gran fábrica de hormas para calzado de todas clases, movida por fuerza hidráulica y montada con todos los adelantos mecánicos.

Representantes en Elche: Arronis y Brotons

Dichos representantes tienen el honor de participar á los fabricantes de zapatos y alpargatas, que en la actualidad tienen en depósito un completo y variado surtido en cuantas clases se deseen.

DISPONIBLE

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR FUERZA HIDRÁULICA

DE

ARRONIS Y BROTONS

ELCHE

Producción en gran escala.

Exportación á provincias y al Extranjero.

PRECIOS: Desde 0,75 pesetas en adelante.

Descuentos según la importancia del pedido.

Oficinas y despacho: calle Troneta, número 24.

NOTA.—Se hacen tareas por encargo, con canela, vainilla, reva-
lenta y sin ella.